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3	SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI Valori	espressi	in	%.		

La	ci*à	desiderata:	tra	tutela	dell’ambiente	ed	esigenze	di	mobilità	

ri9ene	che	la	tutela	
ambientale	rappresen9	una	
priorità	per	la	propria	ci*à	

• Potenziare	la	raccolta	differenziata	38%	

• Aumentare	il	verde	pubblico	27%	

• Comba*ere	il	degrado	e	la	sporcizia	28%	

• Ridurre	l’inquinamento	dell’aria	14%	

Ambiente:	

81%	

• Servizi	di	mobilità	alterna9vi,	efficien9	e	capillari	55%	

• Parcheggi	più	diffusi	in	prossimità	dei	pun9	d’accesso	ai	mezzi	pubblici	31%	

• Governare	il	traffico	23%	

Mobilità:	

TrasporJ	pubblici	a	rido*e	
o	zero	emissioni	inquinan9		35%	

IncenJvi	all’u9lizzo	di	mezzi	
di	trasporto	privaJ	ecologici	27%	

Ambiente	+	Mobilità:	Mobilità	sostenibile	

Superare	il	modello	della	mobilità	centrata	
sulle	auto	private	a	combusJbile	fossile			
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Una	ci*à	che	non	sia	auto-centrica	è	possibile.	

83%	

92%	 UJlizza	un’auto	privata	per	spostarsi.	
Per	il	39%	l’auto	cos9tuisce	il	mezzo	di	trasporto	primario	

Si	dimostra	preoccupato	dell’inquinamento	
causato	dalle	automobili	

75	

44	

32	

22	

21	

migliorare	i	mezzi	pubblici	

incen9vare	gli	
inves9men9	in	servizi	e	

infrastru*ure	di	mobilità	
alterna9va	

detassare	il	possesso	di	
auto	ecologiche	

incen9vare	il	car	sharing	

chiudere	totalmente	alla	
circolazione	dei	veicoli	
priva9	nei	centri	urbani	

50%	
Potrebbe	spostarsi	tranquillamente	anche	con	auto	

noleggiate	o	di	altre	persone	

che	però	potrebbe	essere	arginato	
con	interven5	vol5	a…	

74%	
Favorevole	allo	ZTL	nel	centro	storico	della	sua	ci*à.	

56%	(-7)	è	favorevole	anche	alla	sua	estensione	
oltre	il	centro	

88%	
Considererebbe	il	passaggio	ad	un’auto	ecologica	

se	ci	fossero	degli	incen9vi	di	ro*amazione	

58%	
Ri9ene	di	vivere	in	una	ci*à	arretrata	

da	questo	punto	di	vista	

67%	
E’	insoddisfa*o	del	servizio	dei	mezzi	pubblici	

offerto	dalla	propria	ci*à	

MA:	

-9	
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Il	potenziale	delle	alterna9ve	sostenibili	all’a*uale	mobilità:	
il	trasporto	pubblico	e	le	auto	ecologiche	

Auto	ecologiche:	

78%	Sarebbe	disposto	a	spendere	un	po’	di	più	per	acquistare	un’auto	ecologica	-5	

92%	U9lizza	l’automobile	+5	

TrasporJ	pubblici	

33%	Vorrebbe	corse	più	frequen9	

50%	Userebbe	di	meno	l’auto	se	il	trasporto	pubblico	fosse	più	efficiente	

+10	

-7	

91%	U9lizza	i	mezzi	pubblici	

14%	Li	u9lizza	tu^	i	giorni	(6/7	giorni	la	se^mana)	

+16	

+5	

25%	Possiede	un’auto	ecologica	+8	

39%	Sono	il	mezzo	di	trasporto	primario	-5	

39%	è	il	mezzo	di	trasporto	primario	
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Il	potenziale	delle	alterna9ve	sostenibili	all’a*uale	mobilità:	
la	bicicle*a	e	la	sharing	mobility	

Mobilità	ciclabile	e	Bike	Sharing	

54%	 Chiede	piste	ciclabili	più	prote*e	

87%	Ha	sen9to	parlare	del	Bike	Sharing	

58%	Reputa	u9le	il	Bike	Sharing	per	ridurre	il	traffico	e	l’inquinamento	

+20	

-24	

44%	Chi	u9lizza	la	bicicle*a	privata	+7	

Car	Sharing	e	Car	Pooling		

78%	 Ri9ene	che	la	viabilità	della	sua	ci*à	non	garan9sca	la	sicurezza	dei	ciclis9	
+13	

89%	Ha	sen9to	parlare	del	Car	Sharing	

61%	Reputa	u9le	il	Car	Sharing	per	ridurre	il	traffico	e	l’inquinamento	

+22	

-15	

63%	E’	disposto	a	fare	Car	Pooling	

58%	Reputa	u9le	il	Car	Pooling	per	ridurre	il	traffico	e	l’inquinamento	

+28	

-20	

27%	+19	 Lo	u9lizza	

19%	+12	 Lo	u9lizza	

21%	+13	 Lo	u9lizza	
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Schema	di	sintesi	

I	mezzi	pubblici	sono	ritenu9	ancora	la	soluzione	primaria	
al	problema	dell’inquinamento,	ma	sembra	che	il	loro	
u9lizzo	abbia	un	limite	fisiologico	(richiesta	di	aumento	
della	frequenza	delle	corse	che	è	difficilmente	sostenibile)	

Appare	difficile	che	diminuisca	nel	
breve	termine	l’uJlizzo	dell’auto	

privata	

La	cultura	dello	sharing	si	sta	
espandendo,	ma	non	è	ancora	

entrata	nel	Dna	degli	italiani.	Deve	
dimostrare	l’efficacia	nel	produrre	

benefici	condivisi	

La	prospe^va	delle	auto	
ecologiche	risulta	essere	di	un	
possibile	forte	ampliamento,	

considera9	la	rapida	espansione	
degli	acquis9	e	il	largo	interesse	

dimostrato	

Car	sharing	
sopraUuUo	

Il	significa9vo	
incremento	dell’u9lizzo	
delle	bicicleUe	e	la	

richiesta	di	inves9men9	
in	piste	ciclabili	dimostra	
le	potenzialità	di	crescita	

di	questo	mezzo		

In	merito	agli	sviluppi	della	mobilità	sostenibile	è	
visibile	un	marcato	divario	tra	Nord	e	Sud	



1.	
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Pensi	alla	ciUà	in	cui	vive.	Secondo	lei	qual	è	tra	i	seguenJ	il	faUore	che	rende	la	sua	ciUà	meno	vivibile?	

28	

23	

15	

14	

5	

4	

3	

3	

2	

2	

1	

il	degrado	e	la	sporcizia	

il	traffico	

la	mancanza	di	sicurezza	

l'inquinamento	dell'aria	

la	separazione	tra	centro	e	periferia	

i	ritmi	di	vita	

le	difficoltà	di	rapporto	con	le	persone	

la	scarsa	presenza	di	aree	verdi	

l'inquinamento	acus9co	

altro	

non	risponde	

Sporcizia	e	traffico	rendono	le	ci*à	meno	vivibili.	Al	Nord	il	
problema	principale	è	l’inquinamento	dell’aria		

Valori	espressi	in	%.	

“Turismo	di	massa,	ges5one	inefficace	dei	flussi	turis5ci”	
“Disoccupazione,	mancanza	di	lavoro”	
“Malfunzionamento	dei	mezzi	pubblici”	
“Scarsa	manutenzione	stradale”	

+6%	Over	55	
+10%	Centro	Italia	

+4%	Under	35	
+9%	Centro	Italia	

Al	primo	posto	nei	comuni	del	Nord	(31%)	
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Secondo	lei,	oggi	il	problema	della	tutela	ambientale	per	la	sua	ciUà	è…	

Valori	espressi	in	%	

Per	8	ci*adini	su	10	la	tutela	dell’ambiente	con9nua	ad	
essere	percepita	come	una	priorità	

12	

69	

15	
4	

il	problema	principale	
da	affrontare	

uno	dei	problemi	principali	
da	risolvere	

un	problema	
come	tan9	altri	

ci	sono	altri	problemi	
più	urgen9	di	cui	occuparsi	

81%	 19%	

	=	rispeUo	ai	daJ	2010	
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E	pensando	invece	alla	realtà	in	cui	vive,	in	quale	dei	seguenJ	ambiJ	invesJrebbe	risorse	pubbliche	per	migliorare	la	
situazione	ambientale	della	sua	ciUà?	Indichi	le	3	poliJche	che	riJene	prioritarie	tra	le	seguenJ:	

55	

38	

35	

31	

27	

27	

23	

20	

17	

2	

servizi	di	mobilità	efficien9	e	capillari,	in	alterna9va	all'auto	
privata	

raccolta	differenziata	dei	rifiu9	

traspor9	pubblici	a	rido*e	o	zero	emissioni	inquinan9	

parcheggi	più	diffusi	e	in	prossimità	di	pun9	di	accesso	ai	mezzi	
pubbici/colle^vi	

incen9vi	all'u9lizzo	di	mezzi	di	trasporto	priva9	ecologici	
(bicicle*a,	auto/moto	ele*riche	o	a	gas...)	

aumento	del	verde	pubblico,	nuovi	alberi	e	nuovi	parchi	urbani		

campagne	di	sensibilizzazione	ed	educazione	ambientale	nelle	
scuole	

incen9vi	alla	sos9tuzione	di	caldaie	e	impian9	di	
condizionamento	domes9ci	per	la	riduzione	dei	consumi	

edifici/condomini	autonomi	dal	punto	di	vista	energe9co	

altro	

Rice*a	per	salvaguardare	l’ambiente:	servizi	di	mobilità	prima	di	tu*o;	
a	seguire	raccolta	differenziata	e	mezzi	pubblici	poco	inquinan9	

Valori	espressi	in	%.	Somma	delle	citazioni	consen5te.	

+8%	Under	35;	+7%	Sud	Italia	

+6%	Over	55	
+17%	Roma	

+10%	Nord	Italia	

+7%	Nord	Italia	

+7%	Sud	Italia	
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75	

44	

32	

22	

21	

14	

10	

9	

7	

7	

7	
3	

3	

migliorare	i	mezzi	pubblici	

incen9vare	gli	inves9men9	in	servizi	e	infrastru*ure	di	mobilità	
alterna9va	

ridurre	le	tasse	a	chi	ha	un'auto	ecologica	

incen9vare	l'u9lizzo	del	car	sharing	

chiudere	totalmente	alla	circolazione	dei	veicoli	priva9	alcune	zone	
della	ci*à,	come	i	centri	urbani	

promuovere	il	car	pooling	

obbligare	all'u9lizzo	di	auto	ecologiche	

limitare	la	circolazione	delle	automobili	in	alcuni	giorni	

far	pagare	un	pedaggio	a	chi	entra	-	con	automobili	a	combus9bili	
tradizionali	-	in	ci*à	o	in	alcune	zone	

far	pagare	un	pedaggio	a	chi	entra	in	ci*à	e	circola	con	auto	privata	

far	pagare	un	pedaggio	a	chi	entra	in	alcune	zone	della	ci*à	con	
auto	privata	

aumentare	le	tasse	a	chi	ha	un'auto	normale		

nessuna	di	queste	cose/non	sa	

E	in	parJcolare,	per	ridurre	l'inquinamento	dovuto	alle	auto	nella	sua	ciUà,	secondo	lei	quali	delle	seguenJ	cose	si	
dovrebbero	fare?	Indichi	le	3	misure	che	riJene	più	importanJ	e	giuste:	

Il	tema	delle	auto	private:	urge	migliorare	i	servizi	pubblici,	ma	anche	
favorire	inves9men9	in	mobilità	alterna9ve	e	detassare	auto	ecologiche	

Valori	espressi	in	%.	Somma	delle	citazioni	consen5te.	
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14	SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI Valori	espressi	in	%.		

	Parliamo	ora	di	mobilità.	Con	che	frequenza	uJlizza	per	i	suoi	spostamenJ	le	seguenJ	modalità	di	trasporto:	

Modalità	di	trasporto:	mezzi	pubblici,	sharing	mobility	e	car	pooling	
in	forte	crescita	

28	

23	

6	

7	

2	

1	

2	

4	

36	

36	

15	

11	

8	

6	

6	

9	

28	

32	

23	

11	

17	

14	

11	

12	

8	

9	

56	

71	

73	

79	

81	

75	

Automobile	privata	

Mezzi	pubblici	

Bicicle*a	privata	

Moto/scooter	

Car	sharing	

Car	pooling	

Bike	sharing	

Altro	

sempre	 spesso	 raramente	 mai	

92%	

44%	

29%	

27%	

91%	

21%	

19%	

+5	

+16	

+7	

+19	

+13	

+12	

RispeUo	
al	2010	
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39	

39	

9	

6	

7	

Auto	privata	

Mezzi	pubblici	(bus,	tram,	metro)	

Motocicle*a/scooter	

Bicicle*a	

Nessuno-vado	a	piedi	

Valori	espressi	in	%.		

	Quale	mezzo	uJlizza	maggiormente	per	gli	spostamenJ	all'interno	della	sua	ciUà?	

Mezzi	di	trasporto	primari:	in	calo	i	mezzi	pubblici,	salgono	
scooter	e	bicicle*e	

2016	 2015	

39	 40	

44	 47	

4	 8	

2	 4	

11	 7	-4	

-5	

+5	

+4	

	28%	Nord	Italia	
52%	Sud	Italia	

		46%	Nord	Italia	
26%	Sud	Italia	
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39	 48	 57	 39	 32	

23	 19	 24	 6	 3	

10	 19	 6	 27	 44	

20	 13	 11	 23	 18	

8	 1	 2	 5	 3	

43	

19	

17	

17	

4	

Per	raggiungere	il	luogo	di	lavoro	/	studio	

Per	mo9vi	di	lavoro	(appuntamen9	o	visite)	

Passeggiate	/	tempo	libero	

Per	fare	acquis9	

Per	accompagnare	i	figli	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(2%).		

	Per	quale	moJvo	uJlizza	maggiormente	questo	mezzo?	

Principali	mo9vi	d’u9lizzo	dei	diversi	mezzi	di	trasporto	

%	di	colonna	
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7	

56	
32	

4	 1	
Nessuna		 Una	 Due	 Tre	 Più	di	tre	

Quante	automobili	ha	a	disposizione	in	famiglia,	nella	sua	ciUà?	

Valori	espressi	in	%.		

Aumenta	il	numero	di	automobili	per	famiglia	e	anche	il	tempo	
giornaliero	trascorso	in	auto	

Mediamente	quante	ore	passa	ogni	giorno	in	auto?		

66	

27	
7	

Meno	di	1	ora	 Tra	1	e	2	ore	 Più	di	2	ore	

Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	saprei”	(7%)		

+7	
+1	

-8	

-13	

+13	

Confronto	con	daJ	2016	

Confronto	con	daJ	2016	

Media	automobili	per	famiglia:	
1,4	nel	2017	
1,1	nel	2016	
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36	
23	 26	

10	 5	
0	-	5	km	 5	-	10	km	 10	-	30	km	 30	-	50	km	 più	di	50	km	

QuanJ	km	fa	in	media	ogni	giorno	per	i	suoi	spostamenJ	in	auto?	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	saprei”		

Rispe*o	al	2010,	gli	automobilis9	percorrono	mediamente	
½	Km	in	meno	al	giorno.	Spesa	per	carburante	invariata	

E	mediamente	quanto	spende	di	carburante	ogni	segmana?	[risponde	chi	u6lizza	almeno	raramente	l’auto	privata,	92%]	

35	 30	 20	
9	 6	

0	-	10	euro	 10	-	20	euro	 20	-	30	euro	 30	-	40	euro	 più	di	40	euro	

Spesa	media	se^manale	in	carburante:	14,00	€	(-0,10€	rispeUo	al	2010)	

Distanza	media	giornaliera	percorsa	in	auto:	11,4	Km	(-0,6	km	rispeUo	al	2010)	
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13	

57	
30	

Aumentato		 Rimasto	uguale	 Diminuito	

RispeUo	a	un	anno	fa	Lei	direbbe	che	il	suo	uJlizzo	dell'auto	privata	è	aumentato,	rimasto	uguale	o	diminuito?	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(4%)		

Si	percepisce	una	diminuzione	dell’uso	dell’auto	privata	

E	rispeUo	a	cinque	anni	fa	Lei	direbbe	che	il	suo	uJlizzo	dell'auto	privata	è	aumentato,	rimasto	uguale	o	diminuito?	

21	
38	 41	

Aumentato	 Rimasto	uguale	 Diminuito	

Saldo	(Aumentato	–	
Diminuito)	

-17%	

-13%	dato	2016	
		-7%	dato	2015	

Saldo	(Aumentato	–	
Diminuito)	

-20%	

-19%	dato	2016	
-11%	dato	2015	
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Quanto	a	mobilità	sostenibile,	in	termini	di	piste	ciclabili,	veicoli	ecologici,	campagne	di	sensibilizzazione	e	altri	
faUori,	riJene	che	la	sua	ciUà	sia…	

2	

13	

23	

27	

31	

4	

all'avanguardia	

meglio	posizionata	rispe*o	
a	tante	ci*à	italiane	

nella	media	rispe*o	a	
tante	ci*à	italiane	

peggio	posizionata	rispe*o	
a	tante	ci*à	italiane	

posizionata	molto	male	

non	saprei	

3	ci*adini	su	5	ritengono	la	loro	ci*à	‘indietro’	rispe*o	al	tema	
della	mobilità	sostenibile,	ma	c’è	un	grosso	divario	Nord-Sud	

Valori	espressi	in	%.	

35%	Nord	
69%	Centro	
71%	Sud	

50%	Bologna	
49%	Milano	
	
23%	Torino	
21%	Firenze	

15%	

58%	
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24	

40	

21	 15	

sì	spesso	 sì	qualche	volta	 raramente	 mai	

Quando	usa	l'auto	o	il	motorino	le	capita	mai	di	pensare	che	in	quel	momento	sta	aumentando	l'inquinamento	della	sua	ciUà?	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(1%)		

Rispe*o	al	2010,	si	registra	un	approccio	meno	riflessivo	rispe*o	
all’impa*o	ambientale	di	automobili	e	motocicli	

69%	LaureaJ	 42%	Nord	Italia	

64%	 36%	

+4	rispe*o	
al	2010	
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Quanto	la	preoccupa	l'inquinamento	dell'aria	e	acusJco	prodoUo	dal	traffico	motorizzato	nella	sua	ciUà?	

32	

51	

15	

2	

Molto	

Abbastanza	

Poco	

Per	nulla	

Oltre	8	su	10	preoccupa9	per	l’inquinamento	prodo*o	dal	traffico	
motorizzato.	Trend	in	calo	rispe*o	al	2016	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(1%)		

91%	

9%	

88%	

12%	

2016	 2015	

83%	

17%	

-8%	



3.1	
ZTL	E	AUTO	ECOLOGICHE	

ASSOCIAZIONE	
NAZIONALE	
DEI	COMUNI	
ITALIANI	

3.	MOBILITÀ	URBANA:	aUeggiamento	verso	soluzioni	sostenibili	
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35	 39	
17	 9	

Molto	 Abbastanza	 Poco	 Per	nulla	

81%	 19%	

Quanto	è	favorevole	alle	zone	a	traffico	limitato	(ZTL)	nel	centro	storico	della	sua	ciUà?	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”		

Favorevoli	allo	ZTL:	3	su	4	se	limitato	al	centro	storico,	1	su	2	se		se	si	
allargasse	in	altre	zone,	in	calo	rispe*o	al	2016	

E	quanto	sarebbe	favorevole	ad	allargare	le	zone	a	traffico	limitato	(ZTL)	sia	nel	centro	storico	che	in	altre	zone	della	sua	ciUà?	

22	 34	 26	 18	

Molto	 Abbastanza	 Poco	 Per	nulla	

-9%	rispe*o	al	2016	

74%	 26%	

56%	 44%	

-7%	rispe*o	al	2016	
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	Lei	sarebbe	disposto	a	ridurre	drasJcamente	l'uso	dell'auto/del	motorino	SOLO	a	fronte	di…	

Potenziali	incen9vi	alla	riduzione	dell’uso	di	auto	e	motorini		

50	

10	

8	

1	

7	

8	

16	

un	trasporto	pubblico	più	efficiente	

una	buona	rete	di	piste	ciclabili	

la	possibilità	di	usufruire	di	un	servizio	di	car	
sharing	efficiente	

altro	

lo	farebbe	in	ogni	caso	

non	lo	farebbe	in	nessun	caso	

la	uso	già	molto	poco	

2010	

57	

8	

6	

2	

2	

6	

19	-3	

-7	

+5	

+2	

+2	

+2	

-1	
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19	

59	

12	

4	

6	

assolutamente	sì	

probabilmente	sì	

probabilmente	no		

assolutamente	no	

non	possiede	un'auto	propria	

18	5	2	

75	

Valori	espressi	in	%.		

Lei	possiede	o	dispone	di	un'auto	eleUrica,	ibrida,	
a	metano	o	GPL?	

Sì,	auto	eleUrica	

No	

1	su	4	possiede	un	auto	ecologica	ma	la	disponibilità	ad	acquistarne	
una	è	ampia	

Sì,	auto	ibrida	

Sì,	auto	a	metano	o	GPL	

Totale	Sì:	25%		

+8	rispe*o	al	2016	

Anche	se	costa	un	po'	di	più	delle	auto	normali,	Lei	
sarebbe	disposto	ad	acquistare	un'auto	ecologica	
(a	metano,	gpl,	eleUrica,	ibrida)?	

16%	

+4%	rispe*o	
al	2010	

+1%	rispe*o	
al	2010	

Se	“No”	

78%	

-5%	rispe*o	
al	2010	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	saprei”		
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E	sarebbe	disposto	ad	acquistare	un'auto	ecologica	(a	metano,	gpl,	eleUrica,	ibrida),	se	ci	fossero	apposiJ	incenJvi	
per	roUamare	la	sua	auto	aUuale?	
[risponde	chi	possiede	un’automobile	ma	non	ecologica,	70%	del	campione]	

32	

56	

9	

3	

assolutamente	sì	

probabilmente	sì	

probabilmente	no		

assolutamente	no	

La	presenza	di	incen9vi	farebbe	aumentare	di	10	pun9	la	quota	dei	
dispos9	a	conver9rsi	verso	l’auto	ecologica	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	saprei”	

12%	

2010	

88%	
88%	

12%	
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2016	 2015	

9	 15	

13	 10	

28	 21	

14	 13	

13	 19	

24	 23	

Valori	espressi	in	%.	

	Parliamo	ora	dei	mezzi	pubblici	della	sua	ciUà.	Con	che	frequenza	uJlizza	i	mezzi	pubblici?	

1	su	2	u9lizza	i	mezzi	pubblici	più	volte	la	se^mana.	Diminuisce	di	
8	pun9	chi	non	li	usa	mai	

14	

13	

23	

14	

20	

16	

Tu^	i	giorni	(6-7	giorni	a	se^mana)		

Tu^	i	giorni	lavora9vi	(5	gg	a	se^mana)		

2-3	volte	la	se^mana		

1	volta	la	se^mana		

1	volta	al	mese	

Mai		 -8	

+7	

+5	

+5	

59%	Under	35	
50%	35-55enni	
46%	Over	55	
	
61%	Nord	
51%	Centro	
38%	Sud	
	
54%	Centro	ciUà	
51%	Periferia	
40%	Hinterland	

50%	 46%	50%	

34%	 32%	27%	
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Quanto	si	riJene	soddisfaUo	del	servizio	di	trasporto	pubblico	della	sua	ciUà?	

4	

29	

36	

31	

Molto	

Abbastanza	

Poco	

Per	niente	

2	su	3	sono	insoddisfa^	dei	traspor9	pubblici	nella	propria	
ci*à	metropolitana.	Al	Nord	i	giudizi	decisamente	migliori		

Valori	espressi	in	%.	

83%	Centro	Italia	
78%	Sud	Italia	

57%	Nord	Italia	
					(75%	a	Milano)	
					(73%	a	Bologna)	33%	

67%	
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	Per	quali	moJvi	uJlizza	così	poco	i	trasporJ	pubblici?	(possibili	più	risposte)	
[risponde	chi	u6lizza	i	mezzi	pubblici	non	più	di	una	volta	la	seJmana,	50%	del	campione]	

Mo9vi	dello	scarso	u9lizzo	dei	traspor9	pubblici	

53	

37	

27	

23	

18	

12	

19	

A*ese	troppo	lunghe		

Mezzi	troppo	affolla9		

Tempo	di	percorrenza	troppo	lungo		

La	mia	des9nazione	non	è	servita	da	mezzo	
pubblico	

Eccessiva	lontananza	o	difficoltà	di	accesso	alle	
fermate	e/o	stazioni	

Costo	elevato		

Altro		

2016	

49	

41	

22	

16	

15	

10	

2	



33	SWG TUTTI I DIRITTI RISERVATI 

33	

21	

12	

10	

9	

7	

8	

Mezzi	più	frequen9	

Mezzi	più	puntuali	

Presenza	di	fermate	vicine	a	dove	abito	/	dove	lavoro		

Diminuzione	dei	tempi	di	percorrenza		

Miglioramento	del	sistema	di	scambio	tra	mezzi	diversi		

Altro	

Non	lo	userei	in	nessun	caso		

Valori	espressi	in	%	

	Quale	dei	seguenJ	intervenJ	la	spingerebbe	ad	uJlizzare	più	spesso	il	trasporto	pubblico	nella	sua	ciUà?	
[risponde	chi	u6lizza	i	mezzi	pubblici	non	più	di	una	volta	la	seJmana,	50%	del	campione]	

Interven9	che	s9molerebbero	l’u9lizzo	del	trasporto	pubblico:	
il	problema	centrale	sono	i	tempi	di	a*esa	

2016	

22	

23	

10	

11	

7	

1	

26	-18	

+10	
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4	 3	
11	 9	 12	

61	

2	 1	 5	 4	 4	

84	

tu^	i	giorni	
(6-7	giorni	a	
se^mana)	

tu^	i	giorni	
lavora9vi	

(5	gg	a	se^mana)	

2-3	volte	
	la	se^mana	

1	volta	
la	se^mana	

1	volta	
al	mese	

mai		

2017	 2016	

Con	che	frequenza	uJlizza	la	bicicleUa	per	spostarsi	in	ciUà?	

Valori	espressi	in	%.	

In	aumento	l’uso	della	bicicle*a	in	ci*à	

-23	18%	 21%	8%	 8%	

+10	 +13	

Più	volte	la	se^mana	 Una	volta	la	se^mana	o	meno	

24%	Under	35	
25%	Nord	Italia	
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Quale	dei	seguenJ	intervenJ	la	spingerebbe	ad	uJlizzare	più	spesso	la	bicicleUa	per	i	suoi	spostamenJ?	
[risponde	chi	u6lizza	la	bicicleKa	non	più	di	una	volta	la	seJmana,	82%	del	campione]	
	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(33%)	

I	principali	driver	dell’uso	della	bici	riguardano	la	viabilità:	
piste	ciclabili	e	segnale9ca	

54	

17	

10	

6	

5	

4	

4	

41	

21	

9	

8	

9	

8	

4	

realizzazione	di	piste	ciclabili	o	percorsi	prote^	per	le	
bicicle*e		

miglioramento	della	sicurezza	e	della	segnale9ca	sui	
percorsi	ciclabili	esisten9		

diffusione	capillare	di	un	servizio	di	Bike-sharing	
(servizio	di	noleggio	bicicle*e)		

realizzazione	di	parcheggi	coper9	e	prote^	presso	
stazioni	ferroviarie	e	fermate	bus/tram		

realizzazione	di	parcheggi	coper9	e	prote^	presso	il	
luogo	di	lavoro/studio		

installazione	di	più	rastrelliere	per	il	parcheggio	delle	
bici	

messa	a	disposizione	della	bicicle*a	da	parte	
dell'azienda	in	cui	lavora	 2017	 2016	
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	In	che	misura	pensa	che	nella	sua	ciUà	la	viabilità	sia	gesJta	pensando	anche	alla	sicurezza	dei	ciclisJ?	

Valori	espressi	in	%.	Da5	riporta5	a	100	in	assenza	di	“non	risponde”	(2%)		

Soltanto	1	su	5	ri9ene	che	la	viabilità	della	propria	ci*à	garan9sca	
la	sicurezza	dei	ciclis9		

3	

19	

46	

32	

molto	

abbastanza	

poco	

per	nulla	

22%	

78%	

83%	Sud	Italia	
87%	Hinterland	

48%	Bologna	
	

28%	Firenze	
26%	Torino	

	
13%	Roma	
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28	

16	

12	

10	

7	

7	

7	

18	

19	

sì,	se	conoscessi	i	compagni	di	viaggio	

sì,	se	non	aumentasse	il	mio	a*uale	tempo	di	
viaggio	di	più	di	15	minu9	

sì,	se	viaggiassi	come	passeggero	

sì,	se	l'azienda	me*esse	a	disposizione	un	
mezzo	

sì,	se	viaggiassi	come	conducente	

sì,	se	fosse	la	condizione	per	avere	un	
parcheggio	riservato	

sì,	lo	faccio	già	adesso	

no,	in	nessun	caso	

no,	non	mi	sposto	per	andare	al	lavoro	/	
andare	a	scuola	

Valori	espressi	in	%.	Somma	delle	citazioni	consen5te	

Lei	sarebbe	disposto	a	condividere	il	viaggio	in	auto	per	andare	al	lavoro	(o	a	scuola)	con	altre	persone?	
(possibili	più	risposte)	

Cresce	l’interesse	per	la	condivisione	degli	spostamen9	ordinari	
in	automobile	

2016	 2015	

23	 24	

7	 5	

4	 7	

4	 5	

4	 5	

1	 3	

6	 8	

41	 32	

24	 23	

+5	

+9	

+8	

+6	

+3	

+6	

+1	

-23	
-5	

63%	 35%	 45%	

Tot.	
DISPOSTI	a	condividere	

Il	viaggio	in	auto	

37%	 65%	 55%	

Tot.	
NON	DISPOSTI	a	condividere	

Il	viaggio	in	auto	
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Questo	sistema	di	condivisione	delle	auto	private	viene	definito	Car	Pooling.	In	che	misura	pensa	che	il	Car	Pooling	
possa	essere	un	elemento	importante	per	ridurre	il	traffico	e	l'inquinamento	della	sua	ciUà	nei	prossimi	anni?	

Valori	espressi	in	%.		

In	calo	l’u9lità	percepita	del	Car	Pooling	rispe*o	alla	lo*a	al	traffico	
e	all’inquinamento	

8	

50	

34	

8	

molto	

abbastanza	

poco	

per	nulla	

58%	

42%	

78%	nel	2016	

22%	nel	2016	
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Lei	ha	mai	senJto	parlare	del	Bike	Sharing,	il	servizio	di	noleggio	bicicleUe	messo	a	disposizione	dei	ciUadini,	
che	possono	prelevarle	dalle	stazioni	in	diversi	punJ	della	ciUà	per	effeUuare	brevi	spostamenJ?	

Valori	espressi	in	%.		

Bike	sharing:	si	conosce	di	più,	ma	si	apprezza	di	meno	

87	

13	 67%	nel	2016	

	In	che	misura	pensa	che	il	Bike	Sharing	possa	essere	un	elemento	importante	per	ridurre	il	traffico	
e	l'inquinamento	della	sua	ciUà	nei	prossimi	anni?	

sì	

no	

58%	 42%	

18%	
nel	2016	

82%	
nel	2016	

15	

43	
33	

9	

molto	 abbastanza	 poco	 per	nulla	
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Lei	ha	mai	senJto	parlare	del	Car	Sharing,	il	servizio	di	noleggio	auto	su	prenotazione	messo	a	disposizione	dei	ciUadini,	
che	possono	usare	l'auto	per	brevi	spostamenJ	per	poi	lasciarla	nei	parcheggi	della	ciUà?	

Valori	espressi	in	%.		

Car	sharing:	cala	l’idea	dell’effe*o	salvifico	contro	traffico	
e	inquinamento	

89	

11	 67%	nel	2016	

In	che	misura	pensa	che	il	Car	Sharing	possa	essere	un	elemento	importante	per	ridurre	il	traffico	
e	l'inquinamento	della	sua	ciUà	nei	prossimi	anni?	

sì	

no	

61%	 39%	

24%	
nel	2016	

76%	
nel	2016	

16	

45	
32	

7	

molto	 abbastanza	 poco	 per	nulla	
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Per	i	suoi	spostamenJ,	in	auto	o	con	mezzi	pubblici,	le	capita	di	uJlizzare	le	nuove	tecnologie	
e	le	App	del	suo	cellulare	per	oUenere	informazioni	sulla	mobilità?	

Valori	espressi	in	%.		

Infomobilità:	app	e	tecnologie	sempre	più	importan9	

32	

38	
30	 66%	nel	2016	

Secondo	lei	quanto	sono	uJli	per	i	ciUadini	queste	nuove	tecnologie	e	applicazioni	di	infomobilità?	

sì,	spesso	

sì,	a	volte	 62%	

SOMMA	SÌ	

17%	

24%	
nel	2016	

76%	
nel	2016	

83%	

32	

51	

15	
2	

molto	 abbastanza	 poco	 per	nulla	

no	
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Quando	si	sposta	in	macchina	per	lei	è	importante	farlo	con	la	sua	auto	o	potrebbe	farlo	tranquillamente	anche	con	
auto	noleggiate	o	auto	di	altre	persone?	

Valori	espressi	in	%.		

La	metà	dei	ci*adini	è	aperta	alla	possibilità	di	noleggiare	l’auto	per	
i	propri	spostamen9	

34	

50	

16	

è	importante	farlo	
con	la	mia	auto	

non	sa	

potrei	farlo	anche	
con	auto	noleggiate	

o	auto	di	altre	persone	
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Se	lei	fosse	l'Assessore	alla	Viabilità	della	sua	ciUà,	quali	tra	queste	decisioni	meUerebbe	come	misure	prioritarie	del	
suo	programma?	(possibili	più	risposte)	

Valori	espressi	in	%.	Somma	delle	risposte	consen5te.		

Le	priorità	per	la	mobilità:	migliorare	i	traspor9	pubblici,	più	
parcheggi	e	piste	ciclabili	sicure.	Lo	sharing	ancora	non	sfonda	

76	

46	

45	

24	

20	

19	

17	

17	

migliorare	il	trasporto	pubblico	urbano		

aumentare	i	parcheggi	di	interscambio	fra	auto	
e	mezzo	pubblico		

realizzare	piste	ciclabile	prote*e	e	sicure		

creare	isole	pedonali	e/o	nuove	zone	a	traffico	
limitato	(ZTL)		

creare	o	rafforzare	il	sistema	di	Car	Sharing	

sviluppo	tecnologie/app	per	i	servizi	di	mobilità	

realizzare	rastrelliere	e	ricoveri	dedica9	e	sicuri	
per	le	bicicle*e		

creare	o	rafforzare	il	sistema	di	Bike	Sharing	
(servizio	di	noleggio	bicicle*e)		
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Metodologia	

L’indagine	 quan9ta9va	 è	 stata	 condo*a	 mediante	 una	 rilevazione	 basata	 su	 interviste	
online	con	metodo	CAWI	(Computer	Assisted	Web	Interview),	all’interno	di	un	campione	di	
2.000	 sogge^	maggiorenni	 residen9	 in	 una	 ci*à	metropolitana	 (Bari,	 Bologna,	 Cagliari,	
Catania,	 Firenze,	 Genova,	 Messina,	 Milano,	 Napoli,	 Palermo,	 Reggio	 Calabria,	 Roma,	
Torino,	Venezia).	
	
Le	interviste	sono	state	somministrate	tra	il	13	e	il	17	novembre	2017.	
	
I	metodi	 u9lizza9	 per	 l'individuazione	 delle	 unità	 finali	 sono	di	 9po	 casuale,	 come	per	 i	
campioni	 probabilis9ci.	 Tu^	 i	 parametri	 sono	 uniforma9	 ai	 più	 recen9	 da9	 forni9	
dall'ISTAT.	 I	 da9	 sono	 sta9	 pondera9	 al	 fine	 di	 garan9re	 la	 rappresenta9vità	 rispe*o	 ai	
parametri	 di	 sesso,	 età,	 scolarità	 e	 zona	 (residen9	 nelle	 diverse	 ci*à	metropolitane).	 Il	
margine	d’errore	 sta9s9co	dei	da9	 riporta9	è	del	2,2%	a	un	 intervallo	di	 confidenza	del	
95%.	
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Distribuzione	del	campione	

genere	 %	

maschio	 47	

femmina	 53	

zona	 %	

Bari	 3	
Bologna	 4	
Cagliari	 2	
Catania	 3	
Firenze	 4	
Genova	 6	
Messina	 2	
Milano	 14	
Napoli	 10	
Palermo	 7	
Reggio	Calabria	 2	
Roma	 31	
Torino	 9	
Venezia	 3	

età	 %	

18-24	anni	 8	

25-34	anni	 13	

35-44	anni	 17	

45-54	anni	 19	

55-64	anni	 15	

65+	anni	 28	

Distribuzione	del	campione:	(dato	pesato)	

I	confron9	contrassegna9	dal	simbolo						si	basano	su	
da9	di	indagini	pregresse	realizzate	dall’IsJtuto	Piepoli	
(2016,	2015)			

I	da9	del	2010	si	riferiscono	all’indagine	Green	leaning:	il	
peso	dei	comportamenJ	ambientali	dei	ciUadini	-	Le	15	
ciUà	metropolitane	e	i	comportamenJ	dei	residenJ	svolta	
da	SWG	per	conto	di	ANCI	



SWG	S.p.A.	ha	scelto	di	cer9ficarsi	nel	1999.	È	stata	tra	le	prime	
società	del	se*ore	a	farlo,	cogliendo	quella	che	sarebbe	stata	la	
linea	ado*ata	dall’associazione	internazionale	della	categoria.	La	
cer9ficazione	UNI	EN	ISO	9001:2015	ricomprende	tu*a	l’a^vità	di	
ricerca,	anche	quella	più	recente	legata	al	mondo	Internet.	
La	società	è	membro	di	due	organizzazioni	di	categoria:	ESOMAR	e	
ASSIRM.	
ESOMAR	è	l’associazione	internazionale	della	ricerca	di	mercato	e	
di	opinione;	svolge	un’intensa	a^vità	forma9va,	norma9va,	

regolamentare	e	rappresenta9va	della	categoria	con	le	istanze	
pubbliche	e	private	(Unione	europea,	Sta9,	associazioni	
imprenditoriali).	
ASSIRM	è	l’omologa	associazione	italiana;	svolge	un’intensa	
a^vità	legata	ai	problemi	e	alle	necessità	delle	società	di	ricerca,	
con	par9colare	a*enzione	al	tema	della	qualità.	
È	interlocutore	della	Pubblica	Amministrazione	e	del	mondo	delle	
imprese	private	per	i	diversi	aspe^	dell’espletamento	del	lavoro	di	
ricerca.		
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Milano,	Via	G.	Buga^	7/A	-	20144		
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SWG,	so*oscrivendo	un	aumento	di	capitale	ad	essa	riservato,	nel	2015	è	entrata	con	una	quota	del	22%	nel	capitale	sociale	di	VOICES	from	
the	Blogs	S.r.l.,	Spin-Off	dell'Università	degli	Studi	di	Milano.	È	nato	così	in	Italia	il	primo	gruppo	integrato	di	data	science	che	fonde	l'esperienza	
trentennale	dell’is9tuto	demoscopico	tries9no,	specializzato	nella	raccolta	e	analisi	dei	da9	di	mercato,	sociali	e	poli9ci,	con	quella	del	gruppo	
di	ricerca	accademico	milanese,	leader	in	Italia	nell’analisi	dell'opinione	della	Rete	e	più	in	generale	di	Big	Data	analy9cs.	
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